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Il progetto risponde al bisogno di coniugare

Valutazione
esterna

(INVALSI)

\ ="

Valutazione
Interna
(nella classe,
formativa)




La valutazione formativa delle competenze in
corso di acquisizione da parte dell'allievo si
propone di rispondere alle domande

Quali sono gli
A che punto GQ A L obiettivi da
e l'allievo? & raggiungere?

&
-
\ =2
| 4 - b
-
-« e
Gy

~ Cosa fare per
| accompagnarlo?

(Wililam & Thompson, 2007)



Le prove INVALSI restituiscono una fotografia
della classe in un certo momento.

Possono dare informazioni per rispondere alla
domanda

J Quali sono gli

A che punto 5 0 A L obiettivi da

e I'allievo? ; ! raggiungere?

) S~
g Cosa fare per
accompagnarlo?

w5




Le prove INVALSI e la valutazione formativa in
classe si prefiggono di valutare gli stessi
obiettivi di apprendimento (traguardi e
obiettivi delle Indicazioni Nazionali) \

Quali sono gli

5 Q A L obiettivi da

> \ raggiungere?
h\‘ >



La valutazione interna, formativa e continua
ci da la possibilita di
—- approfondire la nostra conoscenza di

- e riflettere su

A che punto
e I’allievo?

Cosa fare per
| accompagnarlo?




“L’uso formativo del test sommativi e [un
tipo di attivita] piu complesso. | test
sommativi (0 piu propriamente, | test

progettati prevalentemente per svolgere

una funzione sommativa) costituiscono
metodi per raccogliere elementi di
evidenza relativi al risultati degli
studenti, e se usati adeguatamente,
pPossono suggerire feedback che
permettono all’allievo di progredire.”
(Black e Wiliam, 2009, p.8).



Un esempio
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Momento di socializzazione
e di istituzionalizzazione

Contesto

Classe di 4" primaria a Lione

Progetto europeo FaSMEd
(Formative Assessment in
Maths and Science Education)

'7“& FaSMEd

Al termine di un’unita didattica
sulle frazionl, introdotte con
attivita di manipolazione di
strisce di carta



Competenze in gioco

Competenze da costruire e da valutare sulle
frazioni in 4" (nel programmi francesi):

* Codificare e decodificare una frazione

* Leggere e scrivere una frazione

* Riconoscere ed esprimere delle uguaglianze

* Posizionare una frazione sulla retta del numeri

* Leggere una frazione posizionata sulla retta dei
numeri

* Confrontare una frazione con 'unita e con una
frazione avente lo stesso denominatore



Valutazione

L'insegnante recupera una scheda di verifica
che I'anno precedente aveva usato in modo
sommativo

/-8 esercizi per ogni competenza

Decide di trasformarla in un test a
risposta multipla, scegliendo le
opzioni di risposta in modo da
individuare in un eventuale errore
una possibile difficolta nell’acquisire S
la competenza in questione |




Coder et décoder une

. 1. 410

fraction 2 4l

Quelle fraction cotrespond 4 la partie colorée 7 1 6/10

: _ Ecris en lettres la fraction 3/2. 1. Trois demis
Lire et ecrire une Y Trois dexis
fraction 2. Trois deuxiemes
3. Deux tiers

Reconnaitre et donner Compleéte 1" égalité - 1.3
des égalités de fractions 3 =... X 1 2.2
simples 4 4 .04

Place la fraction 4/2 sur la droite numérique.

0 1 2 3 4
Placer une fraction sur
une graduation donnée | ' |
1 2

Ecris la fraction correspondant au point G 1. 3/10

0 1 2 2 25
Lire une fraction placée | B 3. 51
sur une graduation J, | |

G

Comparer une fraction Compare les fractions : 2/4 et 7/4 1. 24=7/4
par rapport a un et par 2. 2474
rapport d une fraction de 3. 24=7/4

méme dénommatenur




Rilevazioni degli apprendimetnti

“A che punto sono gli allievi?”

Eerls en letlres |a fraction 3




Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

jr_ Resultat des votes enregistres

B C D E F G H DOMANDE L

Mom SCore Répnnsecnrreﬂl_ 1 2 3 4 5 B 7 B
1 T 360 36 x3 1 3 2 1 x1 2 1 x1
P 440 - 2 1 3 2 1 3 2 u2
] P - 340 34 xl 1 3 xl 1xl 2 1xl
A e g 340 34 xl x2 3 2 1x 2 1x2
- S 440 24 2 1 3 2 1 xl 2 1
- Y 420 42 2 1 3 2 1 3 2 1
r e N =40 a4 2 1 3 2 1 3 2 x3
B ... - 350 35 2 1 3 2 1x1 2 1
- g 430 43 2 1 3 2 1 3 2 1
10 Covmr e e e 370 37 2 1 3 2 1 x1 2 x3 x1
11 o e - 420 a2 2 1 3 2 1 xl 2 1 x2
12 ootk oot - 320 32 2 1 3 xl w2 2 1
13 oo -y (1] 0 == - - -
14 "o -fiomIoToh 320 32 2 x2 3 xl w2 w2 2 1xl
15 *'--*'-oo2, o 420 a2 2 1 3 2 1xl 2 1
16 “i-ooohviztc 460 45 2 1 3 2 1- 2
17 "ot Thoo 370 37 2 1 3 2 1x2 2 x3
18 "o ooilios 360 36 2 1 3 2 1 3 2
19~ _ vl 480 48 2 1 3 2 1 3 2
L | 300 30 2 1 3 2 1xl 2
21 T T T 280 28 xl Xl 3 K3 X3 3 2 X3 xl
. A 320 32 xl xl 2 X3 1xl 2
. 420 42 2 1 3 2 1 3 2
24 T e 420 42 2 1 3 2 1 3 2 u2

78.3 B2.6 95.7 78.3 87.0 4249 100.0 73.9 B



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

Ix

Resultat des votes enregistres
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Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

Resultat des votes enregistres

| B C D E F e H J K
Mom SCore Réponse correct 1 2 3 4 5 B 7 B
. Pt e 380 36 x3 1 3 2 1xl 2 1xl
440 - 2 1 3 2 1 3 2 x2
340 34 xl 1 3 x] 1x] 1 x]
1 x2
ANALISI DELLE RISPOSTE DI CIASCUN ALLIEVO 1
~ ~ ~ 1
T :-,f.f ............... 44'-14.'! M 2 1 3 2 1 3 2 ®3
- 350 35 2 1 3 2 1 x1 2 1
- . 430 43 2 1 3 2 1 3 2 1
10 Clvimt e e 370 37 2 1 3 2 1 x1 2 %3 xl
11 e - 420 42 2 1 3 2 1x1 2 1 x2
12 “oootrioeoo t - 320 32 2 1 3 xl ud 2 1
I 0 0 - - - .
14 - - i 320 32 2 x2 3 xl x2 x2 2 1 xl
15 *'--* oo, 420 42 2 1 3 2 1xl 2 1
16 * oot 460 45 2 1 3 2 1- 2 1
17 * il 370 37 2 1 3 2 1x2 2 x3
18 * - _—-olloC 360 36 2 1 3 2 1 3 2
19 ~_ - 480 48 2 1 3 2 1 3 2
P 1 R - 300 30 2 1 3 2 1xl 2
. 280 28 xl Xl 3 K3 X3 3 2 X3 xl
22T - 320 32 xl x2 x2 X3 1xl 2
23 Ciiiim 420 a2 2 3 2 1 3 2
28 0 L e 420 42 2 3 2 1 3 2 x2
783 B26 95.7 783 870D 4249 100.0 73.9 6o



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

_____
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Lcore

. ANALISI DI CIASCUNA DOMANDA

370
420
320

320
420
460
370
360

280
320
420
420

Réponse correct
3B ¥3
a4
34 xl
34 xl
44
42
44
35
43
37
42
32

0 ---
32
42
46
37
36
48
30
28 xl
32 xl
42
42

78.3

B B B B B B S RS

[ I o U A AU S I ]

2

x2

wd
wd

B2.6

= = Rd

[ T T

=3 =3 =3 =3 =3 =3 =% =%
"
"

wd

95.7

Wl

LI N

Bk Bd BF B BE B RS RS

w3

1xl
1xl
1x1
1xl
1 x1

2
1 x1

1x2

1xl

=
Ly

i S S S S S - N S S N
= i
L

=
[

=

[

xl
w2

xl

xl



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

jr_ Resultat des votes enregistres

| B i D E F G H J K L
Mom SCore

LN “x” INDICA UNA RISPOSTA ERRATA
e e ne

3 i 340 34 41 : 1 x1 2 1x1
- N e 340 34 xl x2 2 1x1 2 1x2
5 :-,:.,,‘,‘,. e 440 24 2 1 3 2 1 xl 2 1

- Y 420 42 2 1 3 2 1 3 2 1

7 :-,....,..-,f, S 240 a4 2 1 3 2 1 3 2 x3

B . - 350 35 2 1 3 2 1x1 2 1

- 430 43 2 1 3 2 1 3 2 1
L1 e 370 37 2 1 3 2 1x1 2 x3 xl
11 e e - 420 42 2 1 3 2 1 xl 2 1 x2
12 Voot rioh oo r 320 32 2 1 3 xl ud 2 1
18 i ety (1] 0 == - -
14 "o - fimIotous 320 32 2 x2 3 xl x2 x2 2 1xl
15 *'--*'-oo2, o 420 a2 2 1 3 2 1xl 2 1
16 “i-ooohviztc 460 45 2 1 3 2 1 - 2 1
17 * il 370 37 2 1 3 2 1x2 2 x3
18 * - _—-olloC 360 36 2 1 3 2 1 3 2
19~ _ vl 480 48 2 1 3 2 1 3 2
L | 300 30 2 1 3 2 1xl 2
21 T T T 280 28 xl 11 3 :u;3 X3 3 1 X3 :u;1
. A 320 32 xl 1xl

22> PERCENTUALE DI RISPOSTE CORRETTE

78.3 B2.6 95.7 78.3 87.0 4249 100.0 739 B



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

R: La tabella io la trovo veramente interessante In
termini di valutazione formativa

I Perché chiaramente si vede bene
R: Per gli allievi c’e il punteggio totale ma poi
Individualmente su ogni domanda [...] sulla domanda 1
come hanno risposto nella classe... la croce significa
che ha risposto 2 ed era sbagliato [...]

I: Si fa molto piu in fretta dopo |,

R: Si
I: Per 1 gruppi di recupero, vedi, al fondo della riga

(indica le percentuali), per ogni item puoi sapere quanti
allievi ci sono...

R: S, si, esatto. Ci da informazioni interessanti. Anche in
verticale [...] alloralera la 6|, credo, si, guardi giu e ti dici
ops, ¢’'e comungue uno su due, anche di piu di uno su
due [che non risponde correttamente] -~

1

1
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Wl
il
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.
X1

1
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Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

R: [...] e dunque, dicevi, era lungo, ma il vantaggio
e che puoi, per la prossima volta che vuoi
proporlo, potrai togliere qualche domanda che
abbiamo visto e andata bene...

I: Si,... e poi quello che trovo interessante, visto
che ci sono piu competenze, e interessante che ci
siano piu situazioni per la stessa competenza
[...] perché ci sono piu rappresentazioni, piu...

R: [...] Mi piacerebbe che pensassimo a guardare
come si puo fare per aiutare gli allievi che non
sono riusciti a rispondere bene ad alcune

domande a riuscire, capisci...
Altra domanda




Recupero/potenziamento

“Quali obiettivi? Come accompagnarli?”

P Coder et déecoder une fraction : 1 a 10

- code 2 : Choinazz (7/10) Aliizz Latz Meh 2 (6/10) Sabzi Caishlzzz (5/10)

- code 3 - El*~- (4/10)

P Lire et ecrire une fraction : 11 a 19

B econnaitre et donner des éoalités de fractions : 20 a 26
- code 2 :La>. Ad_- Gl_z2- (6/8) Sal.. Molkz—:-1 .
- code 3: As-2 (3/8)

B Placer une fraction sur une graduation donnée : 27 a 37
- ¢ode 2 -La' - Alv-:z2z Jes.-——(7/10) Sat-- L. (6/1
Choomooz Alcz Aszo~ Mek 2 Molo—--2 A Gl Ca
- gode 3: NozlL EL, 2~ (3/10)

1 .ire une fraction sur vne graduation donnee - 38 a 42
- code 2 : Aloz- Eniz (3/3)
- coded : El-z- (1/3) L~ Nou> (0/3)

- Comparer une fraction par rapport a 1 et a une fraction d

- code 2 :La. Alvooi. Mol 2t =2 - Nool ElL S
Choimoo  AlZiz- Set-l Catlzoz Ya-—: L (3/6)

I: € un po’ quello che ho
provato a fare ieri, a
seconda delle competenze
che avevamo listato, ho
provato a vedere gli allievi
che erano in difficolta [...]
non solo perché hanno fatto
un errore. lo sono partita dal
principio che, [se] c’erano 10
domande [per una stessa
competenza] potevano fare
due errori e a partire dal
terzo ho fatto un gruppo...




Recupero/potenziamento

“Quali obiettivi? Come accompagnarli?”

I: [...] Per ogni obiettivo di apprendimento, ho fatto una
micro-selezione di situazioni, ecco.

R: E questo ci permette, a partire dal test di ridirigere...

I GII a”|6V| SU de”e COSG, Pour chagque figure, écrire la fraction representant la parfie grisée.

Esatto l EraA

R: Fantastico!

I: [...] Poi quindi ecco

vuol dire che gli allievi |

che abbiamo messo in ]] (_I I]
clascun gruppo

lavoreranno su un

obiettivo di |
apprendimento specifico. |
|




Recupero/potenziamento

“Quali obiettivi? Come accompagnarli?”

R: Quindi dopo possono anche avere accesso alle
loro risposte. [...] e anche poter dire perché non
SONo riuscito qui?

I: Mm. Che comprendano i loro errori.

R: Non riesco... La 6 che era particolarmente
complicata.

I. Si, esatto.
R: Non riesco con la 6, cosa mi impedisce di
riuscirci?
I: E allo stesso tempo e una buona domanda:
perché non ci riesco? [...] Nella forma anche, li

abbiamo messi sufficientemente [...] a
confronto con diverse situazioni?



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

. [...] Dov’e stata la difficolta maggiore? Sulla
graduazione ma comungue era una sensazione
che avevo gia avuto. Lo sapevo. [...] E poi la mia
preoccupazione e che alcuni allievi si ritrovano,
beh, come dicevamo, su molti gruppi, insomma.
Vedi per esempio L.... Le manca proprio il senso.
E., idem. Ce n’erano molti in difficolta gia quando
facevamo... guando eravamo Iin classe.



Recupero/potenziamento

“Quali obiettivi? Come accompagnarli?”

R: [...] Puo essere che siano degli allievi che sono
in difficolta un po’ su tutto, bisognerebbe provare
a rivedere le competenze elementari, diciamo,
le primissime competenze, di comprensione di
guesta nozione di frazione.

I: Quindi, la priorita per quelli che sono veramente
In grande difficolta sara di lavorare sul senso e
per gli altri di ripartire sulle uguaglianze, sulle
graduazioni e sul confronto.



Analisi dei dati raccolti

“A che punto sono gli allievi?”

I: (riferendosi a un allievo in particolare) [...] Vedi
concretamente per esempio S. sa leggere la
frazione sulla retta dei numeri, sa codificare e
decodificare una frazione, [...] ma allo stesso
tempo ho I'impressione che gli manchi il senso
[...] la graduazione, che sembra un ostacolo per
molti, per lui e facile.

R: [...] No ma e qui che ci rendiamo conto che
anche solo con un piccolo test come gquesto,
analizzando 1 risultati, wow!

I: Ci da un sacco di informazioni, gia!



Un esempio

Analisi su diversi fronti:
e difficolta/competenze
acquisite dai singoli allievi
o difﬁCOIta/CC)mpetenze REponse correct 1 2 3 4 5 6
acquisite globalmente dalla P ) I N I N R
classe wa a2 a2 1a
* gruppi di recupero per @ oz oy 8z ix
competenze da rivedere @ 2 13 2 1
. e N - . . . . 35 2 1 3 2 1 xl
e attivita individuali di s 2 1 3 2 1 3
. 7 X
potenziamento per le P I N N -
eccellenze e e e e
* ricerca delle domande che I |~
hanno creato piu difficolta o 2 1 s 2 1~
1B "ol 360 36 2 1 3 2 1
19 - _ ol 4820 48 2 1 3 2 1
L | B 300 30 . 1 3 i 1 xl
21 Tl T 280 28 xl X2 3 %3 X3 3
. 320 32 xl X2 K2 X3 1x]
. 420 42 2 1
24 T e 420 42 2 1 3 2

reponses TB.3 B2.6 g5.7 TB.3 g7.0 4245 100.0
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Analisi del dati raccolti

| dati INVALSI di |
come bilancio e
punto di partenza
verso la quinta...

* Per utilizzare le prove e | dati INVALSI
come uno strumento aI servizio della

didattica

» Per preparare gli alunni alla prova con
serenita e consapevolezza




Prima di cominciare...

e Siete o stati docentl di una classe 2” che
ha svolto le prove INVALSI?

» Avete utilizzato in qualche modo I risultati
della prova di 2* restituiti da INVALSI?

« Com’e organizzata la restituzione dei dati
nella vostra scuola?



A coppie o In piccoli gruppi

* Riceverete | risultati di una classe fittizia
alla prova di seconda del 2015 (slide 32)
e la relativa guida alla lettura

* Immedesimandovi nel docente di quella
classe, analizzate | risultati per studente
e/o per domanda: Quali informazioni vi
da? Quali informazioni non vi da?

» Cosa fareste con questa classe a partire
da queste informazioni?

A voI!


https://invalsi-areaprove.cineca.it/docs/attach/2015-GUIDA_L02_SETTEMBRE.pdf

Risposte classe fittizia

stud Ptot] D1 | D2 |D3a |D3b|(D3c | D4 | DS | D6 | DT |D8a|(D8k| D9 |D10a|D10E|D11a(D11b| D12 | D13 | D14 | D15 | D16 |D17a|D17k| D18 |D19a|D19k| D20 | D21 | D22 | D23
1 33.3 3 1 1{=1 %2 =1 g 1 i} 9 a9 0 1 0 9 o 3 Of=2 i 0f=2 9 1 0 o 2 1fx2 3
2| 63,3 3 1 1{=1 3 2 0 1 i} 1 1 0 0 0 0 0 3 0 1 2 i} 3 1 7 1 1 2 1 1 3
3| 33.3=x0 7 1 2|=L 2 0 1 0 0 ] ] 0 9 0 Of=2 ] 1 2 0 3 9 T g D=9 1 1 3
4 83.3 3 1 1 2 3 2 0 1 a 1 0 0 1 1 1 1=l 1 1 2 1 3 1 1 1 1 2 1 1 3
5| 40,0[=1 1 1 2 3(x3 0 1 i} 1 0 0 0 0 0 Ofx2 0f=3 %3 i} 3 1 1 1 1(x3 1(x3 x1
Bl 73.3 3 1 1 2 3 2 g 1 0 1 0 0 1 1 1 15 0 1 2 1 3 1 9 1 1[x3 1 1 3
7| 36, 7[=9 7 1)xl 3|=3 1 1 0 T T 0 1 1 0 0f=2 Qlx2 w1 =l 9 0 1 1|=3 1 1 3
8| 26,7[x9 0 1f=1 3 2 0 1 a 1 0 0 0 9 0 0 3 Qf=0 i i} 3 9 i} a e ] 1fx2 x1
9| 26, 7T|x2 1|x3 %1 3=l 0 0 0 0 0 0 0 0 1 Ofxl 0fx3 2 Of=1 1 0 0 o 2 1[x3 3
10| 48,7 3 1 1{=3 %l =1 0 1 i} i} ] 0 1 1 i} 0 3 Of=3 bt 1 3 1 T 1 Of=l 1 1 3
11| 38,7 3 1 1 2% xl 0 0 0 0 1 0 0 0 1 L 3 Qlx2 Eat) 0 3 9 a g 9 2 1 1)=l
12) 30,0=x1 9 1{=l xl =9 1 1 1 0 0 0 0 0 0 Ofxl 0fx3 2 0 3 0 1 0 o 2 1lx2 =0
13| 63.3[=2 1 1{=1 3(=3 0 1 i} 1 ] 0 1 1 1 1 3 0f=3 2 1 3 1 T 1 1f=1 1 1 3
14 70.0 3 1 1{=1 3 2 1 0 i} 1 1 0 0 1 i} 0 3 0 1 2 1 3 1 1 1 1 2 1 1l=L1
15| 40,0 3 1 1{=1 Jfxl g 1 i} 9 a9 0 1 0 9 o 3 Of=2 i 0f=2 9 1 1 o 2 1fx2 3
16| 68,7 3 1 1{=1 3 2 g 1 i} i} 0 0 1 1 1 =2 1 1 2 i} 3 1 0 1 1 2 1fx2 3
17| 50.0f=2 1f=2 %3 %2 =3 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 3 1|=3 2 1[=2 1 1 1 1(x3 1 1 3
| as.2| s29 765 88,2) 204 ea,7| avrz2| 176 82,4 52| 471|176 0.0 472 41.2| 353 294 529 176 35,3 ss.8 35,3 70,6 s8.8 41,2| ea7| 529 52,5 100,0] 58,8 706
freq. QAT 1317 157 317 117 TAT AT 147 11T &y T 1T &  TAT eT ST 97 3017 &MT 107 AT 127 1007 TiLT 1147 917 T 17T 10617 12117
Legenda risposte
Risp univoca 0 emrata
1 corretia
T non valida |considerate
9 mancants [come errate
Risp multipla 1 opzione A X" davant
2 opzione B |alle risposte
3 opzione C |emrate
*7  non valida
¥3  mancante
Percentuali in rosso meno di un terzo della classe ha

risposto correttamente alla domanda
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